

教育部印发通知 部署做好秋季学期开学和疫情防控工作

近日,教育部印发通知,部署做好2021年秋季学期开学和疫情防控工作。

通知强调,要从严从紧从实抓好疫情防控头等大事。各地和高校要从严格落实“外防输入、内防反弹”的要求,从维护师生生命健康安全和疫情防控大局出发,将学校疫情防控工作作为头等大事来抓。要严格落实“四方责任”和“四早”要求,严防校园聚集性疫情发生,切实做到守土有责、守土尽责,确保教学正常秩序、校园安全和谐、教育系统稳定。

通知要求,要安全有序推进秋季学期开学工作。各地和高校要根据疫情形势变化和学校、师生分布情况,细化新学期学校开学方案和分批次师生返校方案,做细做实开学和疫情防控工作,有序推进安全正常开学。要精准

安排“错区域、错层次、错时、错峰”开学返校,坚持一地一策、一校一案,分类明确不同风险地区开学要求,中高风险地区学校暂缓开学,有中高风险地区旅居史的师生暂缓返校,确保因暑期实习、实训、科研、工作等滞留在中高风险地区的师生安全。

通知要求,要严格落实校园疫情防控措施。各地和高校要加强健康教育,把各项防控措施和个人防护要求及时准确通知到每个师生特别是新生,并督促落实。要加强安保、保洁、食堂等校园重点人群健康管理。要落实教室、宿舍、餐厅、图书馆、运动场、快递点等重点场所的通风换气、环境消杀、健康监测等措施。严格管理举办大型活动,落实疫情防控措施。

通知要求,要着力保障正常教育教学秩序。各地和高校要统筹疫情

防控和教育教学工作,区分正常返校和延期返校,制定和完善疫情防控常态化条件下的教学方案和延期返校的在线教学应急预案。坚持常规教学与非常规教学相结合,实现线上线下教育有机融合。要加强线上教育教学资源建设与应用工作,充分发挥互联网学习平台和电视空中课堂各自优势,提高学与教的效果,支持学生运用多样化在线平台培养和提升自主学习能力,加强户外锻炼,保持健康生活方式,确保线下教学安全和线上教育质量。

通知要求,要强化学校管理服务保障。各地和高校要教育引导全体师生做好个人防护,加强师生人文关怀和心理疏导,深入细致做好校园管理。要采取有力措施,确保校园各项生活服务保障措施做到位,满足学生

就餐、洗浴、运动健身、热水供应、收发快递等基本生活需求,营造舒适便利的校园生活环境。要及时动态调整图书馆、体育馆、实验室、教室等场所的开放时间,确保为师生教学、科研、学习提供坚实有力的服务保障。要加强健康管理,丰富学生课余生活,进一步提高学生心理健康工作针对性和有效性,细化心理疏导和咨询,着力提升学生心理健康素养。

通知强调,要进一步提升校园疫情应急处置能力。各地和高校要服从配合地方党委和政府防疫安排,周密制定、优化完善本地本校突发疫情应急处置预案,建立应急处置机制,落实应急处置条件保障。要与卫生健康、疾控等部门和医疗机构加强沟通协调,健全“点对点”协作机制,协同开展应急演练。一旦所在区域和

校园发生疫情,及时启动预案,快速果断处置,遏制疫情传播,保障师生安全。要加强各级教育部门和学校党政干部疫情防控政策、疾控专业知识、应急管理技术等培训,提升疫情防控应急处置能力。

通知强调,要加强组织领导压实各方责任。各地要按照属地管理的原则,逐校评估开学返校条件,疫情防控条件达不到当地疫情防控要求的、各项防控措施落实不到位的、有效应急预案和演练落实不到位的学校不能开学。要会同卫生健康、疾控等部门健全完善疫情防控会商研判、信息共享、协调联动、督促检查等机制,严格落实疫情防控措施,封堵漏洞、补齐短板。要多渠道多形式持续教育引导师生履行社会责任,遵守疫情防控规定。(据教育部)

防疫 科普 低风险≠零风险! 个人如何做好疫情防护? 省卫健委发布提醒

8月19日起海南全部为低风险地区,海南省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部发布《关于持续落实常态化疫情防控措施的通知》。省卫健委提醒,在疫情防控常态化阶段,公众一定要提高防护意识,全面落实各项防控措施,继续保持良好的卫生习惯,包括戴口罩、常通风、勤洗手、保持社交距离,这些措施不仅可以防止新冠肺炎的流行,对于预防流感等其他呼吸道传染病也是非常有效的,而且也是保护个人卫生和身心健康的非常好的方法。

具体到日常生活中,佩戴口罩,相当于普通老百姓的标配,大家要随时准备好口罩,在人员密集或者通风不够好的地方,一定要坚持佩戴。勤洗手,在脏手后、清洁操作前、污染操作后、外出返家时,都要用肥皂或洗手液在流动水下,采用“七步洗手法”进行洗手,或者用速干手消毒剂或者其他类型的手消毒剂进行揉搓。少聚集聚会,少走亲访友,少参加喜宴丧事,非必要不到人群聚集的场所。遵守1米线,排队、付款、交谈、运动、参观时,要保持1米以上社交距离。注意咳嗽礼仪,咳嗽或打喷嚏时,用纸巾或手臂肘部遮挡住口鼻。常通风,日常保持房间整洁,并定期进行清洁消毒。

养成健康生活方式,健康饮食、文明用餐、戒烟限酒,加强身体锻炼,坚持作息规律,保证睡眠充足,保持心态健康。日常做好个人健康监测,有发热、咳嗽症状时,及时就医。就餐时,不混用餐具,夹菜用公勺公筷,尽量分餐;食堂就餐时,尽量自备餐具。积极接种新冠病毒疫苗,尽早完成全程疫苗接种,保护个人健康。(据海南日报)

我省建立医疗机构感控工作“四项机制” 发生院内感染直接追究一把手责任

近日,省卫健委发布《关于进一步完善医疗机构感染预防与控制工作机制的通知》(以下简称《通知》),进一步加强全省医疗机构感染预防与控制(以下简称感控)工作,决定建立医疗机构感控工作“四项机制”。

<h3>1 每年评估 省属收治医院</h3> <p>《通知》提出,按照国家文件要求,由省医学学术交流管理中心成立由医疗、感控、公共卫生、护理等专家组成的医疗机构感控评估专家组,每年对省属新冠肺炎集中收治医院(省人民医院、海南医学院第二附属医院)进行一次整体评估。各市县卫生健康委要参照省级专家团队组成要素,组织市县感控专业团队,按照属地化管理原则,每年对新冠肺炎疑似及确诊病例集中收治医院进行一次整体评估,确保辖区内有关医疗机构全覆盖。</p>	<h3>2 以突击暗访 形式抽查</h3> <p>《通知》要求,省医学学术交流管理中心组织感控专家,每月对省属新冠肺炎集中收治医院(省人民医院、海南医学院第二附属医院),参照年度评估工作进行感控专项抽查。各市县卫生健康委每月要对辖区内的医疗机构,特别是新冠肺炎疑似及确诊病例集中收治医院,设置发热门诊(诊室)的医疗机构参照年度评估工作进行感控专项抽查。抽查要以“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同、直奔基层、直插现场”的形式开展,一旦发现问题隐患,要予以严肃通报,并限期整改到位。</p> <p>各级各类医疗机构要加强院内的每日巡查工作,重点针对感控基本流程、防控基础设施、感控重点部门以及感控重点环节进行逐一梳理和检查,对发现的问题和风险点建立整改台账,实行销号管理。</p>	<h3>3 建立健全 一把手负责制</h3> <p>医疗机构的主要负责人是本机构感控工作的第一责任人,要对感控工作予以高度重视,对机构感控工作亲自抓、亲自管,全面掌握本机构感控工作各项情况,强化各项制度落实,持续提高机构感控管理水平。在原有科室感控督导员制度、日督导及通报制度,分管院长每周专题会制度的基础上,各医疗机构要将感控工作纳入医院领导班子重要议事日程,每月至少组织召开一次感控工作专题会,认真听取工作汇报,及时研究解决实际问题。</p> <p>医疗机构各临床科室每月对科室感控管理工作进行自查梳理和讨论研究,查问题、堵漏洞,防范科室院感事件发生。</p>	<h3>4 健全感控工作 追责问责机制</h3> <p>《通知》要求,各市县卫生健康委及各级各类医疗机构要充分认识到感控工作的复杂性、艰巨性、长期性以及发生医疗机构内感染后果的严重性,坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,进一步强化对辖区医疗机构的监管职责,健全感控工作追责问责机制。省卫生健康委将感控管理工作纳入对各市县及各医疗机构的年度目标考核中,作为“一票否决”项目执行,并将其与等级医院评审评价、临床重点专科建设、临床医学中心、区域医疗中心建设等工作挂钩。各市县卫生健康委要按照属地化原则,加强对辖区内医疗机构感控工作的监督管理,对因责任不落实,整改不到位,发生医疗机构内感染的,要直接追究医疗机构一把手责任,并对有关责任人依法依规予以严厉惩处,同时,责令医疗机构限期整改,或暂时关闭相关科室(暂停相关诊疗科目)。对工作不力的医疗单位,省卫健委将建议市县政府处理。(据海南日报)</p>
--	---	--	--

市民: 核酸检测 利国利己

日前,医务人员在白马井镇卫生院核酸检测采样点为市民进行咽拭子采样。

“做核酸检测,既能让自己放心,也能保障家人安全。”进行咽拭子采样的市民李女士告诉记者,孩子要返回广东省珠海市上学,自己经常到全省各市跑业务,主动做核酸检测,既是支持政府工作,也是对家人、对自己负责。

儋州融媒全媒体记者 黎有科 摄



全国疫情信息

国家卫健委: 22日新增新冠肺炎确诊病例21例 均为境外输入

国家卫健委8月23日通报,8月22日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例21例,均为境外输入病例(广东5例,上海4例,天津3例,云南3例,北京2例,山西1例,浙江1例,河南1例,四川1例);无新增死亡病例;新增疑似病例1例,为境外输入病例(在上海)。

截至8月22日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例1695例(其中重症病例23例),累计治愈出院病例88321例,累计死亡病例4636例,累计报告确诊病例94652例,现有疑似病例1例。累计追踪到密切接触者1158348人,尚在医学观察的密切接触者36707人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者16例(均为境外输入);当日转为确诊病例3例(均为境外输入);当日解除医学观察14例(均为境外输入);尚在医学观察的无症状感染者507例(境外输入420例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28046例。其中,香港特别行政区12057例(出院11766例,死亡212例),澳门特别行政区63例(出院59例),台湾地区15926例(出院13580例,死亡828例,*订正后数据)。(据新华网)

从接种时间窗口看,已完成免疫接种一年以内的普通人群暂不必要接种加强针;完成免疫超过6个月至12个月的免疫功能较弱人群和从事高风险职业的人群是否开展加强针接种,我国正在进行研究。

打第三针还有一个前提,就是兑现“在2021年向世界提供20亿剂新冠疫苗”的承诺。我国目前已向全世界100多个国家特别是发展中国家提供了约8亿剂疫苗。依据不同企业提供的最新产能数据估算,我国新冠疫苗年产能已达约70亿剂次规模,能够在满足国内疫苗接种需求的同时,践行将中国疫苗作为全球公共产品的承诺。

总之,新冠疫苗第三针暂时不用着急,公众可以先完成第一、二针的接种,并做好日常防护,耐心等待相关科研结果和政策调整。(据人民日报、经济日报)